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II. ELŐADÁS



2003-09-25                                      Kiss J. László
1. Funkcionális piaci és politikai integráció aszimmetriája

· A gazdaság internalizálódása

· Létrejön az EGK → montánunió; OECD: kormányközösség

· Az egyes tagállamok akkor járulnak hozzá az integrációhoz, ha mind nagyobb gazdasági haszonra tudnak szert tenni.

· Mindig a nemzeti érdekek domináltak

· Negatív integráció: akadályok leküzdése. A funkcionális integráció került első helyre. A hat alapító tagország nagyjából egy színvonalon volt, és lehetőség volt a termelési tényezők optimális allokációjára.

· Nőttek a társadalmi egyenlőtlenségek, ami szükségessé tette a negatív integrációt. Csökkenteni kellett a területi, regionális különbségeket. (1973-tól Anglia, Írország és Dánia belépése után)

· Következő lépésként a megfelelő intézményeket kellett létrehozni, megteremteni. Ez a következő bővítéskor következett be.

· Az újraelosztó mechanizmusok már túlmutatnak a funkcionális integráción. 1975-ben beindult az Európai Regionális Fejlesztési Alap (ERFA), Nagy-Britannia kompenzálása végett. (lásd EU Reg. Pol.)

· A déli bővítés során indult be 1985-ben az integrált Földközi-tengeri program.

· A 80-as évekre egységes belső piacot hoznak létre. Spanyolország és Portugália csatlakozásakor felmerül, hogy létrehozzanak egy kohéziós alapot. Ekkor már a piaci integráció kerül előtérbe, aminek az eredménye az Egységes Európai Belső Piac.

· A 90-es években felmerül már az igény a közös kül- és biztonságpolitikára.

2. Hatalom, befolyás, érdekérvényesítés az EU-n belül

/Az érdekkonfliktusok intézményesítve vannak/

Az érdekérvényesítés módszerei:

1. A vétó útján szerzett befolyás. Ez volt, pl.1965-ben De Gaulle üres székek politikája a luxemburgi konferencián. Tehát ebben Franciaország volt az élen: ambiciózus külpolitikai célok, de volt meg hozzá a kellő pénzügyi keret. Különböző fajta együttműködési formák vannak, pl. a német-francia („szövetség a szövetségben”). Bizonyos országok viszont kimaradtak a szerződésekből.

2. A klasszikus intézményi hatalom: Németország példája: márkaközpontú rendszer; stabilizációs politika (Bundesbank feladata); egységesítési folyamat (kamatok felemelése), a többi országban alacsony a kamat. Németország tőkeimportőrré válik, a többi ország finanszírozza az egyesülést.

1992-ben a Maastrichti szerződés keretében létrejön az EMU. Alapja, hogy a német rendszert kell lemásolni, intézményesíteni kell közösségi szinten. Németországnak ezért könnyebb volt az alkalmazkodás, mert nála már működött ez a rendszer, kezdeményezővé válik.

3. A demográfia és a demokrácia összefüggései

· Az volt a probléma, hogy a szavazatok száma a Miniszterek Tanácsában nem volt összhangban a lakosság számával. Ezért Európa lakosságának a többségét Európa kisebbsége leszavazhatja. Erre a megoldást a nizzai konferencián találtak. A kibővülő unióban ráadásul ez még fokozottabban jelentkezik.

· Szükség volt intézményi reformokra: régebben a legkevesebb szavazat 2 (LUX), a legtöbb 10 (GER) volt. Ma a nagy országok 29 szavazatot kapnak: Nizzában újrasúlyozták a szavazatokat (4-29). Így az Unió legalább 60%ával meg lehet szavaztatni a fontos kérdéseket.

4. A keleti kibővülés EU-s reformja

· Ez már egy új szakasz: itt már nem kelet-nyugati konfliktusról van szó. A bővülésre váró országok legtöbbje az uniós átlag alatt van. Ez azt is magyarázza, hogy sok perem-országról van szó. De túlságosan alulfinanszírozott a bővítés.

· Joschka Fischer beszéde: „politic finalité”. Európa újraegyesítése: meg kell határozni a végső struktúrát, hogy hova tartunk. Alkotmányos szerződésen alapuló európai föderációt kell létrehozni. Ez egy kétszintű unió: egyrészt a polgárok, másrészt az államok uniója. Ez kétfajta elképzelés ötvözete (föderális, konföderális).

· Tehát újra meg kell határozni, hogy mi az EU?

5. Az európai államfejlődés

2 iskola:
1. Az oszthatatlan állam koncepciója (angol-francia): folyamatos fejlődés;











egységállam



2. Osztott állam (német)

· Föderalizmus

· Német politikai gondolkodás (pl. német szövetség létrejötte a 19. században)

· Szövetség = Bund

· A föderális alkotmány volt az alapja két német tartomány egyesülésének.

· Franciaország: forradalom alatt
· Girondisták: megtörni a monarchia hatalmát; decentralizáció, a központi hatalom megosztása.

· Jakobinusok: etatista, központi, centralizált állam. Ők győztek, létrejött a francia nemzetállam. A tartományok helyett teljes egészében centralizált rendszer alakult ki. Nem szabad visszatérni a francia nemzetállam előtti soknyelvűséghez.

· Szubszidiaritás: azon a szinten kell dönteni, ahol a legközvetlenebbül érintve vannak az emberek, és ahol a legtöbb kompetencia van. Amszterdam – kétszintű szubszidiaritás: tagállami és európai.

6. Az európai alkotmány

Az EU-nak miért van szüksége alkotmányra, hiszen nem is állam?

· 15 állam önkéntesen olyan szerződéshez csatlakozott, amelyben önkéntesen feladták szuverenitásuk egy bizonyos részét.

· A hatalom korlátozása és a legitimitás szükségessé teszi az alkotmányt.

· Az EU szerződései nem kevesebbek, mint egy alkotmányos közösség objektumai.

· Az EU szerződései átláthatatlanok, ami miatt megkérdőjelezhető az EU legitimitása. Ezért a szerződéseket le kell egyszerűsíteni.

· Ezért az EU-nak biztosítania kell egy kialakulandó demokratikus társadalom védelmét.

· Alapvető Fogok Chartájának kidolgozása: az alapvető jogokat kodifikálta; leszögezte a szolidaritás, a szabadság, egyenlőség és biztonság fontosságát.

· Hogyan lehet az EU egyszerre demokratikus és hatékony? Eddig az 1 ország – 1 biztos elvet követték; javaslatot tettek most a szavazat nélküli főbiztosokra. Az elnöki rendszer eddig féléves rotációban működött, és 25 állammal sok idő, míg valaki sorra kerül.

· Biztosítható-e az átláthatóság a bővítés után. Az intézményeket hozzá kell igazítani a meg növekedett Unióhoz.

· Kompetencia kérdése: meg kell határozni, hogy mi tartozik az integrációra és a nemzetállamokra. Ez az alkotmány feladat. Fontos tehát az EU és a tagállamok közötti hatáskörök elhatárolása, valamint a nemzeti parlamentek szerepének tisztázása.
· Az új alkotmánytervezet átlátható és polgár-közeli. De a magyar javaslattal ellentétben valószínűleg nem lesznek benne a kisebbségi jogok. (francia, görög támogatás)

